
ARTA ARGINTARILOR DACI DIN NORD-VESTUL ROMANIEI 
IN EPOCA LUI BUREBISTA 

Spaţiul geografic de care ne ocupăm în prezentul articol, se situiază 
în nord-vestul României, avînd la sud bazinul Crişului Alb, la nord 
cursul superior al Someşului, spre est Carpaţii Apuseni, iar la vest şirul 
de cîmpii vestice - Cîmpia Crişurilor, Cîmpia Erului, a Nirului şi a 
Someşului. 

Istoria şi civilizaţia dacică din acest spaţiu era cunoscută odinioară, 
foarte sumar, pe baza unor descoperiri întîmplătoare. Acest fapt a deter
minat declanşarea unor intense cercetări de teren şi ample săpături 
arheologice care au avut ca urmare acoperirea acestei lacune din istoria 
veche a spaţiului amintit. Un foarte bogat material arheologic, scos la 
lumină de arheologii muzeelor din Satu Mare, Zalău, Carei şi Oradea 
şi a Institutului de arheologie din Cluj-Napoca şi Bucureşti, au reliefat 
înaltul nivel de dezvoltare a societăţii dacice. Au fost deopotrivă investi
gate cetăţi (Clit, Moroda, Marca) aşezări (Berindia, Girişul de Criş, Tăşad, 
Oradea, Medieşul Aurit, Zerindul Mare) şi necropole (Oradea, Tărian, 
Curtuişeni, Sănislău, Zăuani, Ciumeşti). 

Aceste cercetări au fost simţitor completate de noi descoperiri întîm
plătoare de o importanţă deosebită, cum sînt cele numismatice. Amintim 
lezJaur-e1e monetare de 1a Şi1Îlndia, Almaiş, Feniiş, Diieci, Sîruiicoliaul Român, 
Petrindu, sau cel de la nord de Oradea. 

Aceste cercetări şi descoperiri au dovedit continuitatea comunităţilor 
dacice, începînd cu epoca de fier pînă în perioada romană şi au con
tribuit hotărîtor la crearea unei imagini noi nu numai despre dezvoltarea 
c>conomică şi culturală a dacilor nord-vestici, dar şi despre răspîndirea 
teritorială a lor. Acest lucru ne-a permis să judecăm într-un alt context 
descoperirile dacice pe teritoriul Slovaciei sau Ungariei, odinioară jude
oart:.e ca prezen~e izol1ate în spaţiul amintit. 

Materialul arheologic şi numismatic a demonstrat convingător şi 
unitatea culturii materiale a dacilor în spaţiul discutat cu cea a celor ce 
locuiau restul teritoriului Daciei. 

Pentru evaluarea înaltului nivel de civilizaţie a dacilor nord-vestici, 
clin perioada statului organizat de Burebista, ne-am propus să trecem 
in revistă unul din aspectele caracteristice ale culturii materiale şi anume, 
Ul'ta argintarilor. · 
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In acest colţ de ţară au fost descoperite 19 tezaure de podoabe dacice 
de argint: 1 Cadea1, 2 Derna2, 3 Dezna3, 4 Gura Văii4, 5 Mirşid5, 6 Marca6, 

7 Moigrad7 , 8 Moroda8, 9 Oradea 19, 10 Oradea JJ10, 11 Oradea 11111 , 

12 Săcălăsău12, 13 Săcălăsăul Nou /13, 14 Săcălăsăul Nou 1114, 15 Săcă
lăsăul Nou li/15, 16 Săcălăsăul Nou 1v1s, 17 Sărmăşag11 , 18 Şimleul Sil
vaniei18, 19 Tăşadt9. 

Tezaurele respective cuprinzînd aproape 80 de piese de argint repre
zentînd majoritatea tipurilor de bijuterii cunoscute în toreutica dacică. 
Astfel avem următoarele categorii: 

I. Fibule cu nodozităţi dispuse pe piciorul repliat la: Moroda, 
Moigrad, Oradea II-III, Săcălăsău, Săcălăsăul Nou II-IV, Sărmăşag şi 
Tăşad. 

II. Fibule de tipul La Tene tîrziu la: Sărmăşag 
III. Fibule cu scut la: Cadea. 
IV. Colane sau lanţuri împletite la: Oradea II, Cadea. 
V. -Colane la: Gura Văii, Marca, Moroda, Oradea I, Şimleu! 

Silvaniei, Sărmăşag şi Tăşad. 
VI. Brăţări la: Dema, Marca, Sărmăşag, Săcălăsăul Nou, Şim

leu! Silvaniei, Oradea III, Tăşad. 
VII. Brăţări mari spiralate terminate cu palmete la: Oradea I, 

Cadea. 
VIII. Inele la: Moigrad, Mirşid şi Oradea III. 
IX. Pandantive la: Moigrad, Oradea I, III, Sărmăşag, Gura Văii. 
X. Diademă la: Oradea III. 
XI. Vas conic la: Marca. 

Pentru a ne crea o imagine apropiată realităţii despre bogăţia pro
duselor meşteşugăreşti din Crişana şi Sălaj, apelăm la o dată statistică. 
Din numărul total de fibule c!escoperite în România, aparţinînd perioadei 
primului stat dac, în aoest spaţiu discutat au fost găsite 200;0. 

1893. 

1 N. Fettich, în ActaArch., 3, 1953, p. 161-162, pl. XXXVII-XXXVIII. 
2 C. Daicoviciu, în Dacia, 7-8, 1937-1940, p. 322-323. 
3 V. Pârvan, Getica, 1926, Bucureşti, p. 536-559. 
4 M. Roska, Erdely regeszeti repert6riuma, 1, Cluj, 1942, p. 171. 
s Idem, p. 206. 
6 D. Popescu, în Dacia, 7-8, 1937-1940,.p. 200. 
7 M. Roska, op. cit., p. 185. 
e D. Popescu, op. cit., p. 199. 
9 Fl. Romer, în ArchErt, VI, 1886, p. 205. Tezaurul a fost descoperit în 1885. 
1o N. Fettich, op. cit., p. 160, pl. XXIV/11-12. Tezaurul a fost descoperit în 

11 N. Chidioşan, I. Ordentlich, în Crisia, 1973, p. 97-107. Tezaurul a fost 
descoperit în 1970. 

12 D. Popescu, op. cit., p. 201. 
u N. Fettich, op. cit., p. 160-161, fig. 24. 
14 S. Dumitraşcu, în Crisia, 1975, p. 45-67. 
1s Idem, p. 59. 
1s Piesele se află în colecţia profesorului Şt. KonevaHk. 
n I. Glodariu, în ActaMN, V, 1968, p. 409-418. 
1e z. Szekely, în Materiale, I, 1951, p. 45-59. 
1e N. Chidioşan, în Crisia, 1977 (sub tipar). 
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Din analiza repertoriului de descoperiri, menţionat mai sus, reţinem 
cîteva observaţii de natură tehnologică, tipologică, etnica-istorică şi cro
nologică. 

A. La confecţionarea podoabelor meşterii argintari daci foloseau, 
în cele mai multe cazuri, argint de foarte bună calitate. Excepţii fac 
tezaurele descoperite la Sărmăşag şi Oradea I. O întrebare firească se 
pune în legătură cu sursele de argint şi anume, de unde au procurat 
dacii din acest teritoriu, materiia primă? Am presupus exploatarea zăcă
mintelor de argint din zona Beiuş-Vaşcău-Băiţa20 . Menţionăm că acea 
zonă au fost descoperite două tezaure monetare, contemporane cu !najo
ritatea tezaurelor de podoabe. Unul a fo.stt descoperit la Beiruş iar celă1a}t 
la Talpe21 . Inclinăm şi spre o altă ipoteză şi anume că, aşa cum ne-a 
dovedit tezaurul de la Stăncuţa22, argintul era obţinut prin topirea mone
delor de argint de tip Thasos, Dyrhachium, Apollonia sau republicane 
romane. 

Multe din tezaurele amintite în repertoriu sînt mixte, adică conţi
nînd deopotrivă şi manete şi podoabe (tezaurele de la Dema, Gura Văii, 
Moroda, Săcălăsăul Nou I, IV, Săcălăsău, Moigrad), sau sînt găsite separat, 
dar în locuri totuşi foarte apropiate (tezaurele de la Tăşad23 sau Şimleu! 
Silvaniei). Acest fapt ni se pare elocvent pentru a vedea în monedele 
antice de tipul celor amintite cel puţin una din sursele de materie primă. 

Nu ar fi exclus ca o parte din argintul necesar să fi fost adus din 
zonele miniere cunoscute24 , turnat în prealabil sub forma unor bare. 
Cunoaştem faptul că se foloseau la manufacturarea podoabelor asemenea 
bare, cel puţin după cum reese din descoperirile de la Pecica25, Stăncuţa, 
Surcea26, Tăşad. Fireşte un răspuns mulţumitor nu· vom putea obţine 
numai după efectuarea analizelor tuturor tezaurelor de monede şi po
doabe. 

B. Meşterii argintari din Crişana şi Sălaj cunoşteau şi practicau 
toate tehnologiile cerute de confecţionarea bijuteriilor. Cunoşteau turna
rea (spiralele masive de la Oradea I şi Cadea; a discurilor de pe fibulele 
de la Oradea III şi Săcălăsăul Nou IV), laminarea sînnelor (colanele
lanţuri de la Oradea III şi Cadea; sîrmele de la pandantivele de la 
Oradea I; lanţul de la colanul din tezaurul de la Tăşad etc.), baterea -
c.:el mai uzitat procedeu - (fibulele, sau parte din ele, de la Oradea 
II-III, Moigrad, Tăşad, Cadea; brăţara de la Sărmăşag şi vasul de la 
Marca), stanţarea (palmetele de la marea spirală de la Oradea), incizia 
cu dalta (brăţara de la Sărmăşag; fibulele de la Săcălăsăul Nou II), spira
la:·ea şi împletirea firelor (diadema de la Oradea III; pandantivele de 

20 N. Chidioşan, I. Ordentlich, op. cit„ p. 106. 
21 M. Chiţescu, SCN, IV, Bucureşti, 1968, p. 361. 
22 C. Preda, în SCIV, VIII, 1-4, 1957, p. 113-125. 
23 La Tăşad, la poalele dealului pe care se află aşezarea dacică, s-a descoperit 

un tezaur de 69 de monede Dyrhachium şi Apollonia. 
2t Din zona minieră maramureşeană sau din minele de argint din Transilvania. 
2;; I. H. Crişan, în ActaMN, VI, 1969, p. 93-114. 
26 N. Fettich, op. cit., p. 128, pl. XVI-XVII. 
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la Oradea I şi piesele componente ale colanului de la Tăşad etc.), tors10-
narea (brăţara de la Oradea III). 

Bijutieriii foloseau frecvent şi tehnici combinate ca de pildă la unele 
fibule cu nodozităţi pe piciorul repliat, unde se pot desluşi procedeele: 
turnării, baterii, laminării, spiralării şi incizării. 

C. Repertoriul decorativ este relativ restrîns şi simplu, fapt de altfel 
observat şi la celelalte podoabe din restul Daciei27 • Ornamentarea pieselor 
se făcea prin incizie, gravare, ştanţare, punctare, torsionare sau prin 
simpla batere. O menţiune aparte merită motivele zoomorfe, redate stili
zat, întîlnite pe capetele brăţărilor de la Sărmăşag, Săcălăsăul Nou II şi 
Dema. Amintim şi motivele vegetale (frunze de palmier) întîlnite pe 
spiralele mari de la Oradea I. 

D. In tezaurele analizate sînt reprezentate, aşa cum am mai menţio
nat, aproape toate categoriile de podoabe vestimentare şi corporale. Ceea 
ce remarcăm în mod deosebit este faptul că surprindem în cadrul acestor 
categorii, tipuri şi variante de o mare diversitate. Cunoaştem în această 
regiune două variante ale fibulelor cu nodozităţi, două variante ale cola
nelor-lanţuri, cinci variante ale colanelor din bare şi mai multe va
riante la brăţări. 

Aici au fost create şi tipuri noi de podoabe, neîntîlnite în alte regiuni. 
Aş aminti diadema descoperită la Oradea III, formată dintr-un fascicul 
de tuburi lungi din sîrme spiralate, şi colanul descoperit la Tăşad, 
format dintr-o bară arcuită şi cu capetele arcuite în formă de cîrlig. 
De acestea se prindea un lanţ format din sîrmuliţe împletite în trei şi 
avînd la capete cite un ochi. 

E. Pentru a evidenţia unitatea artei argintului în Dacia, este necesar 
să remarcăm că produsele manufacturate aici îşi găsesc analogii foarte 
apropiate şi în alte părţi ale Daciei. Astfel fibulele de tip Moigrad
Oradea-Săcălăsău, sînt întîlnite, chiar dacă şi, singular în Oltenia la 
lntorsătura28 , iar în Moldova la Clipiceşti29 • Este adevărat însă că covîrşi
toarea majoritate a podoabelor, aflate în nord-vest, au analogiile cele 
mai apropiate în deosebi în Transilvania. In alte părţi ale Daciei sînt 
preferate în schimb alte tipuri de podoabe, ca de pildă fibulele cu mască 
antropomorfă, fibulele de tip Neuheim sau lanţurile „împletite strîns". 
Aceste tipuri sînt întîlnite în NV numai singular sau deloc. Cu alte 
cuvinte, se pot uşor constata mode şi preferinţe zonale, ceea ce denotă 
că au trebuit să existe negreşit şi ateliere locale care 'să lucreze la co
mandă, să satisfacă preferinţele şi gustul aristocraţiei care purta în rr:od 
sigur, aceste bijuterii. 

F. Pe teritoriul Daciei au fost descoperite urme ale unor astfel de 
ateliere. Sînt cunoscute deja cele de la Costeşti, Piatra Roşie, Poiana, 
Pecicaao. Aşa cum este lesne de observat, aceste ateliere funcţionau în 

27 Excepţie fac, desigur, vasele de argint de tipul celor descoperite la Sîncrăeni. 
2e D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 219, fig. 255. 
29 I. Mitrea, în SCIV, 4, 23, 1972 fig. 1-2. 
30 D. Popescu, BMI, XLI, 1, 1972, p. 22. 
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centre intens locuite, în centre politice de stăpînire unde produsele 
manufacturate puteau fi uşor valorificate. Trebuie să menţionăm că în 
nici unul din aceste ateliere, mai sus menţionate, nu s-au găsit şi piese 
de argint sau tezaure de podoabe. 

In primăvara anul 1976, în satul Tăşad, corn. Drăgeşti, jud. Bihor a 
fost descoperit un tezaur de podoabe dacice de argint, într-o locuinţă
atelier. 

Aşezarea dacică de la Tăşad, cercetată prin săpături arheologice siste
matice între anii 1969-1976, reprezintă cel mai important centru dacic 
din sec. I î.e.n.-I e.n„ din regiunea cuprinsă de Crişul Repede şi Crişul 
Negru31 . 

Tezaurul descoperit, este primul din România scos la lumina zilei, 
prin săpături arheologice. Acest fapt a permis observarea atentă a 
mediului şi contextului arheologic în care se afla depus tezaurul. El a 
fost găsit într-o locuinţă de tip semi-bordei, care avea pe una din laturi 
o absidă. In interior se afla o vatră de foc iar în absidă, o groapă umplută 
cu mangal. Groapa săpată în stîncă ferea şi de umezeală cărbunele de 
lemn, atît de necesar în procesul de făurire a metalului. 

Tezaurul se compune dintr-o serie completă de fabricaţie şi anume: 
materia primă ~ argintul - sub forma unei bare masive; produsul 
semi-finit reprezentat de un fragment de bară, tăiat din prima bară, care 
a fost aplatizat prin bătăi repetate şi uşor îndoit şi în fine, piesele finite 
-- două fibule cu nodozităţi, o brăţară sau un colan confecţionat dintr-o 
bară şi un colan compus din două părţi şi descris mai sus. 

Faptul că tezaurul a fost descoperit într-o aşezare dacică, într-o 
locuinţă-atelier a cărui locuitor a fost sigur un da&2, şi cuprinde un 
ciclu complet de fabricaţie, ne determină să afirmăm că piesele de 
podoabe de la Tăşad au fost lucrate pe loc, de un meşter localnic. Acest 
lucru ne permite totodată să generalizăm observaţia noastră asupra unui 
număr considerabil de tezaure, în sensul că ele au fost lucrate aici şi nu 
reprezintă produse de import venite din lumea nord-pontică, celtică sau 
ilirică. , 

Am presupus33 şi existenţa altor ateliere meşteşugăreşti aflate în 
aşezările din nord-vestul României. Este necesar să analizăm anumite 
dc>scoperiri concentrate într-un spaţiu mic şi avînd în componenţa tezau
relor piese comune. Astfel putem emite ipoteza, uşor acceptabilă, a 
<'Xistenţei unui atelier la Oradea, unde au fost descoperite, în diferite 
perioade, trei tezaure. Putem bănui existenţa unui astfel de atelier la 
S;1călăsăul Nou unde iarăşi au fost găsite mai multe tezaure de podoabe 
~i monetare. Putem probabil asocia tezaurul de podoabe descoperit la 
Marca cu puternica cetate de aici, cetate cercetată în ultima vreme34_ 

31 N. Chidioşan, Şantierul arheologic de la Tăşad, comunicare susţinută la cea 
dL· u X-a Sesiune de Comunicări a Institutului de Arheologie, Bucureşti, ian. 1976. 

32 Etnicul meşterului este asigurat de bogatul material ceramic aflat în lo-
1·t1in \a-atelier. 

aa N. Chidioşan, I. Ordentlich, op. cit., p. 104. 
34 S. Dumitraşcu, V. Lucăcel, Cetatea dacică de la Marca, Zalău, 1974, p. 6. 
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G. Unele din podoabele răspîndite în Crişana sau Sălaj pot fi foarte 
bine datate. Aşa sînt de pildă fibulele. Analogiile acestora precum şi 
asocierea unor tezaure de bijuterii din argint cu monede greceşti (Dyrha
chium, Apollonia) sau republicane romane, asigură datarea relativ exactă 
a acestor mărturii ale culturii materiale dacice. 

După cum am văzut însă, componenţa tezaurelor din acest perimetru 
geografic nu este unitară, ceea ce denotă că nu putem aplica aceaşi 
datare pentru toate tezaurele descoperite aici. Cele mai tîrzii tezaure 
sînt cele de la Gura Văii, Oradea II şi III, Săcălăsău, Săcălăsăul Nou 
I-IV. Ele pot fi datate la sfîrşitul secolului II î.e.n. şi primele decenii 
ale sec. I î.e.n. Tezaurele qe la Derna, Cadea, Moroda se pot atribui 
mijlocului secolului I î.e.n. Cel mai timpuriu tezaur este cel de la Şimleul 
Silvaniei, el se datează la sfîrşitul secolului I î.e.n. şi în primele decenii 
ale sec. I e.·n. 

Fiecare nouă descoperire va determina, fireşte, pe lingă cunoaşterea 
mai aprofundată a acestui aspect al civilizaţiei dacice şi modificări 
eventuale sau corecturi mai fine privitoare la datarea tezaurelor sau 
podoabelor de argint. Un fapt sigur este însă că înflorirea artei argintului 
la daci se întîmplă în perioada marelui rege dac Butebista, cînd acesta 
reuşeşte să înjghebe pe acest teritoriu locuit de daci, primul stat. 
Din el făcea parte şi ţinuturile nord-vestice ale României, ţinuturi atît 
de bogate în vestigii ale acestei perioade. 

NICOLAE CHIDIOŞAN 

THE ART OF DACIAN JEWELLERS IN THE NW OF ROMANIAN IN THE AGE 
. OF BUREBISTA 

(SUMMARY) 

19 treasures of Dacian jewells (rings, bracelets, diadems, fibulas, pendants) 
are presented together with some observations concerning their technology, typology 
and ethnical significance. The author date the treasures in the age of Burebista 
(Ist century B.C.). 

as Incadrarea s-a făcut mai ales în funcţie de asocierea tezaurelor cu monede 
greceşti sau romane, conform periodizări preconizate de K. Horedt, în Dacia, N.S., 
XVII, 1973, p. 151. 
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